

胡礼祥 桃李满天下 心心念永康

听说家乡的采访团到来,胡礼祥急忙赶回浙江大学城市学院。永康是永远的家,家乡人就是家里人。胡礼祥随和的话语,表达出他对家乡深厚的感情。

走进胡礼祥的办公室,右手墙壁上挂着一幅胡礼祥的画作,画面为黑色的背景中间摆放着几个橙红色的柿子。这是方山柿。同行的记者眼尖地指出画作主角。

在胡礼祥的老家西城街道山下村,一提到他的名字,村民们就会忍不住夸他是热心肠。



人物名片

胡礼祥

西城街道山下村人,浙江大学教授,曾任浙江大学城市学院党委书记,获浙江省高校三育人先进个人、浙江大学管理服务育人标兵、杭州市先进教育工作者等荣誉,浙江大学影响力最大的奖教金心平奖教金首批获得者。

老师搭台 学生唱戏 当好学生的贴心人

从浙大毕业后,胡礼祥就留校任教,从事学生教育和学校管理工作,与学生结下了不解之缘。2005年,时任浙大工学部部长的胡礼祥出任浙江大学城市学院党委书记,来到了一个全新的舞台。面对不一样的学生,如何做好工作,他开始了全新的探索。

凭借长期在浙大工作的经验,胡礼祥很快摸索出一条路子——老师搭台,学生唱戏,把舞台留给学生,让老师当为学生服务的贴心人,激发学生主观能动性。定位明确后,胡礼祥显露身手,一步一步地栽培学生,在新岗位上践行他的教学理念。实践证明,他的这条路子,走得准、走得稳。

一到浙大城院,胡礼祥就根据自身的工作体会,在老师搭台,学生唱戏的学校管理方法中,又总结提炼出做学生知心朋友,为学生分忧解难,帮学生发展谋划,促学生健康成长的工作理念。一直以来,他为学生成长锻炼搭建了很多平台,比如带领学生创建的求是潮网站,如今已成为全国高校知名的红色主题网站。

在工作条块上,胡礼祥做到了思路明晰。在工作细微处,他更是做到了服务好学生。数年前,浙大城院的一名学生沉迷游戏、仿佛一瞬间堕落了,从成绩优异变为差生,甚至到了被学校要求退学的尴尬地步,让老师们头疼不已。胡礼祥知悉后,很快找到了这名学生进行交流谈话,从思想上挽救。

这是个聪明的孩子,就是自制力不够。面对这样的学生,胡礼祥不甘心放弃,也不忍放弃。你能考上浙大城院,说明你是聪明的,这是毋庸置疑了;可聪明,不努力,也是可惜了。如果你选择了逃课和弃学,当你碰到刚刚下课的同学,他们问你为什么不去听课,你该如何作答?你有资质考上这么好的大学,你的父母和亲戚朋友都以你为荣,可你现在这么懈怠,你的父母该怎么在亲戚朋友面前解释?一番细心的问答和交流,胡礼祥把该说的都说了,体现出一名教育工作者最真挚、最热忱的教育情怀。

功夫不负有心人。这名学生被胡礼祥的一片真情打动,还一跃成为学校里的明星,成绩、研究双双在线。毕业之后,他还时常向胡礼祥问好。

为深入细致地做好经济困难生的资助工作,胡礼祥不仅给他们提供勤工助学岗位,而且为他们提供实践机会。

此外,胡礼祥还提出了将优秀者集中起来,使优秀者更优秀的理念,挑头组建了浙江大学启真人才学院,加强学生骨干的领导力培养。发展至今,启真人才学院备受学生青睐,胡礼祥开设的选修课,大学生领导力拓展与训练,也广受学生欢迎。

创特色 上水平 城院迎来最好的十年

胡礼祥的生肖属马,在浙大城院工作期间,他带领学院不断向更高层次迈进,可以用老骥伏枥来形容,也可用黑马逆袭来形容。

如何办一所新型的高水平大学?怎样培养学生?什么才是适合城院学生的发展路线?一开始,胡礼祥自己就开展了一次头脑风暴,不断地思考,认真地分析城院的发展、学生的特点和培养的对策。

创特色,上水平,就是胡礼祥对这所学府的一个期盼,也是他自己的工作努力方向。在担任浙大城院两任党委书记的10年间,他带领全院师生不断探索办学的新路子、新模式,推动学院不断创特色,上水平,促进学院教学质量和办学水平快速提升。如今,浙大城院的各项办学指标都已达到省内普通高校的中上水平。

2018年,浙大城院录取的新生中达到一段线的考生已接近70%。在胡礼祥的领导下,浙大城院党委曾荣获浙江省高校先进基层党组织等许许多多荣誉称号。记者在采访过程中了解到,浙大城院许多教师对胡礼祥的教育理念很是推崇,认为他在任职期间给浙大城院带来了最好的十年。

诲而不倦勤育英才泽神州,教必有方诚哺桃李芳天下。这是浙江大学城市学院学生送给胡礼祥的一

副书法对联。胡礼祥把它悬挂在办公室,只要一抬头便能看见,以此自勉。他说:当一名教师,最大的财富是有学生,最大的快乐是与学生做朋友。

胡礼祥谦虚地说,自己并非是有才华、有本事,而能够把学校、学生管好,开创自己事业的新局面,靠得是重感情。可以说,胡礼祥对学校、对学生注入了全部情感,只为让学生成为更好的自己。也正因为重感情,他也不断地鞭策、激励自己,努力把一项项工作做好做出特色亮点。

在大学教育岗位勤奋耕耘了几十年,胡礼祥成为大学学生教育与学校管理专家,编著有《大学生发展启示录》、《成功从大学开始——从中学到大学》《大学生领导力拓展与训练》《教育创新与创新教育》《大学生创业导论》《和你谈谈怎样上大学》等若干本大学教材与指导书,深受学生欢迎。

同时,胡礼祥业余兴趣广泛,尤其喜爱山水画。他的作品曾连续五次参加瓷上乾坤——浙窑名家书画笔筒奖、瓷板展、百猫展和生肖瓷画展,杭州西溪湿地瓷画展,浙江省第四届公务员书画展等,作品连续两次获浙江省高校校长书画一等奖,曾获全国高校艺术作品校长风采奖,还受邀参加过永康当代中青年画家山水画展。

重感情 有情怀 多年坚持返乡辅导

胡礼祥的重感情,体现在方方面面。他的微信头像是一匹泥塑马,这是他儿子儿媳专门制作送给他的。虽然这个塑像价值不高,但在这世上绝无仅有,只此一个。胡礼祥还向记者们展示了这个泥塑,脸上挂满笑容,就连说话的声调也提高了。

再如,胡礼祥已经连续多年回到永康,专门为参加高考的学生上一堂课,一堂关于如何填报志愿的辅导讲座,利用自身多年的教育经验,为家乡学子提供力所能及的帮助,帮他们找到适合自己的志愿。

谈及胡礼祥,西城街道山下村人总是称赞不已。

礼祥是我们村的乡贤,对家乡很热心。我们村里有事需要帮忙,他

都很乐意去帮。村民对他也很熟悉,老老少少都知道他。山下村村委主任胡金敦告诉记者,去年村里挖掘历史文化、打造十三进士长廊,胡礼祥慷慨解囊捐助了5000元。今年10月,该村历史名人胡长孺雕像落成,也特意邀请了胡礼祥回乡参加揭幕仪式。

胡长孺雕像揭幕那天,村两委请全村人一起吃饭,总共80来桌,这在我们村历史上是第一次,场面很热闹,氛围很好,大家都很高兴。胡礼祥记得村里的点点滴滴,哪怕是一点小小的变化,都能让他兴奋不已。就像这次全村饭,他就跟记者连说了多次的有意思。

重感情的胡礼祥,对山下村的发展也注入了不少精力。去年,山下村着手推进农房改造工程,需要整村规划,胡礼祥接到通知后二话不说,立马带着浙大城院的设计团队来到村里,免费为该村编制美丽乡村整体规划(初步)。这个规划做得很好,我们也是按规划方案实施。山下村党支部书记胡森武说。

胡礼祥对家乡的帮助,散落在山下村的各个角落。在该村文化礼堂规划建设过程中,他同样提出了不少建议。面对这些为村里人称道的事,用胡礼祥自己的话讲,就是也不过是出点主意、出点策划而已。

家乡的事,就是家里的事,能帮的尽量帮。胡礼祥把帮助家乡人当作分内之事,也当作一件常事。他说:生病动手术、学生怎么填报志愿,哪一件不是他们的大事,家乡人能找到我、想到我,说明真的是需要帮助。

记者 王伟建

